

## ■公告提示

### S东航实施股改方案



● 公司实施本次股权分置改革方案; 股权登记日为2007年1月10日; 对价股份上市日2007年1月12日; 公司股票简称改为“东方航空”。

### 华夏银行拟发混合资本债



● 公司临时股东大会通过关于发行混合资本债券的议案; 关于提请华夏银行临时股东大会审议对德意志银行综合授信业务的议案。

### S\*ST 济百聘任高管



● 公司董事会同意聘任冯玉露先生为公司常务副总经理; 关于设立章丘项目分公司的议案。

### 中远航运提示投资风险



● 公司股票连续三个交易日的收盘价格涨幅偏离值超过20%, 公司没有发生应披露而未披露的信息。

## ■交叉持股会计处理系列解析一

# 股权投资将剔除“成本法”计量方式

### 编者按:

因交叉持股而产生的投资收益,适用于何种会计计量方法,本报前两天的报道已经“破题”。

然而,新会计准则的正式实施,触发了上市公司对相关事务进行会计处理时,如何进行“新老划断”的问题。对此,本报今日起将结合具体案例,围绕交叉持股会计处理方式,推出系列解析。

□本报记者 陈建军

按照新会计准则的规定,上市公司持有另外一家上市公司股权不能再采用成本法进行会计计量。

昨天,兴业银行首发通过了证监会发审委的审核,其就此将

变成一家上市公司。按照新会计准则的规定,持有兴业银行76206703股股份的西水股份应该将其作为金融资产进行确认。会计准则在划分交叉持股这种金融资产时,将其分为两类:以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产;可出售金融

资产。显然,无论按照哪类进行会计确认,西水股份所持兴业银行上述股权都应该重新进行会计确认,但西水股份昨天刊登的公告却说,公司仍将继续按照成本法进行核算。

根据《长期股权投资》应用指南的有关规定,其规范对子公司投资、对合营企业投资、对联营企业投资,以及对被投资单位不具有控制、共同控制或重大影响,且在活跃市场中没有报价、公允价值不能可靠计量的权益性投资。而除上述情况以外,企业持有的其他权益性投资,应当按照《金融工具确认和计量》的规定处理。因此,上市公司应当根据上述规定,首先区分对被投资上市公司的情况,选择相应的

会计准则,适用《长期股权投资》的,区分为:对子公司投资;对合营企业投资;对联营企业投资。而上述情况,则适用于合并会计报表或进行权益法核算。但很显然,西水股份无法适用这两种核算方式。除上述情况外,由于被投资上市公司股票在活跃市场中有报价,公允价值能够可靠计量,因此应当按照《金融工具确认和计量》的规定处理。

由于西水股份作为发起人股东有一个锁定期,其所持兴业银行股份根据规定可以将其作为“可出售金融资产”进行会计处理,而毋需现在就将其变动计入损益表。这一点,外运发展已经进行了实践。在中国国航去年8月以IPO形式上市时,外运发展

以战略投资者身份取得了其8000万股股份。相对中国国航2.8元的发行价,外运发展持股按昨天收盘价计算的投资收益已经高达约2.42亿元,比投入的资金多出了一倍。外运发展人士对记者表示,在锁定期结束后实施了抛售,公司才会把这些账面收益计入损益表。

在过去几年中,上市公司参股银行、券商等金融机构形成了一股浪潮。随着银行、券商现在的上市热,众多参股上市公司的会计计量也将就此发生变化,而西水股份维持以成本法计量兴业银行股权传递出来的信息,表明相关上市公司还没有认识到会计计量上的这种“新老划断”。

## ■第一落点

### 宝石A延迟刊登年报遭警告

因未能在2006年5月31日前披露2005年年度报告,中国证监会对宝石A做出了警告处罚。

1月4日,宝石A收到中国证监会行政处罚决定书。宝石A今天刊登的公告说,中国证监会认为,公司未按有关规定在2006年4月30日之前公开披露2005年年度报告,违反了规定,决定对公司给予警告,对直接负责的主管人员董庆祥给予警告。(陈建军)

### 漳泽电力定向增发获准

漳泽电力今天刊登公告说,公司定向增发不超过24000万股的申请于昨日获得中国证监会核准,公司董事会将根据核准文件要求和股东大会的授权办理相关事宜。(陈建军)

### S\*ST 科龙确认2006年度亏损

S\*ST 科龙今天刊登澄清公告确认2006年亏损。S\*ST 科龙针对媒体报道进行澄清说:公司已预计2006年年度将出现亏损。截止到目前,公司2006年年终决算及年报审计工作正在进行当中,尚未有明确财务信息足以修改公司做出的对2006年业绩预告。(陈建军)

### 上海建材集团入主 S\*ST 棱光

上海建材集团接替民企四川嘉信正式成为 S\*ST 棱光的第一大股东。S\*ST 棱光于1月8日收到中国证券登记结算有限公司上海分公司的过户登记确认书,上海建材集团协议受让四川嘉信所持4400万股股份(占股本总额的29.06%),已完成解除质押、过户手续。目前,四川嘉信不再持有 S\*ST 棱光股份,上海建材集团共持有 S\*ST 棱光 6914.0864 万股股份,占总股本的 45.67%,成为第一大股东。(初一)

## 马云“插足” 管理软件业起涟漪

### 阿里巴巴集团斥资亿元成立第五家子公司阿里软件

□本报记者 张韬

马云的“电子商务帝国”的梦想正逐步走向完善。1月8日,阿里巴巴CEO马云对外宣布,投资达1亿元的阿里软件正式成立。马云表示,阿里软件是阿里巴巴集团继成立“阿里巴巴”“淘宝”“支付宝”“雅虎”后,成立的第五家分公司,是一家专业提供电子商务工具的软件企业。至此,阿里巴巴旗下形成了“五驾马车”的布局。

此前,阿里巴巴集团与国际电子商务巨头EBAY、百度、腾讯等在个人拍卖、搜索、B2B业务、电子支付等领域正展开激烈的正面交锋,此番进军软件行业,备受业界注目。

阿里巴巴副总裁、阿里软件总经理王涛介绍,阿里软件此次共推出四款产品:阿里软件外贸版、阿里软件内贸版、阿里软件C2C版和面向企业和电子商务用户的即时通讯产品阿里旺旺。

业内人士称,阿里巴巴集团高调跨入了管理软件领域,于用友、金蝶而言,将是一个强大对



手。阿里软件将主要定位在电子商务与企业管理结合的软件服务领域,涉足用友、金蝶固守已久的传统领地,很有可能会撼动传统ERP企业和CRM厂商的利益。

马云面对媒体毫不掩饰对管理软件领域的“冲动”:阿里软件是我们“五年梦想、三年准备”的结晶,阿里软件将给中国

软件业带来全新的商业模式,将给软件业带来巨大的冲击并改变中国的软件行业。

马云称,阿里巴巴的最大竞争力是拥有1800万了解阿里巴巴并接受电子商务的注册会员和以10万计的淘宝个人大卖家,这一用户规模和影响力是任何软件厂商不具备的。

王涛透露,在免费试用期间,阿里软件活跃用户已接近50万,注册用户超过300万,今年上半年,阿里软件将尝试对部分服务开始收费,针对用户和服务项目的不同,收费金额在百元到几千元不等。阿里软件将在正式运营的第一年就有希望达到盈利。

## 476位 ST 银广夏小股民索赔有结果

□本报记者 陈建军

ST 银广夏今天刊登公告称,公司于2006年12月30日收到银广夏中院2004年做出的476份《民事判决书》及《民事调解书》,这些案件均是针对ST 银广夏当年虚假陈述进行索赔而来。经ST 银广夏初步统计,本

次一审判决的案件原告共计475人,已生效判决1人,诉讼请求金额及部分利息合计6865万元。按照银广夏中院《民事判决书》的判决,由培鑫公司承担ST 银广夏对各原告的赔偿责任,承担责任的方式为培鑫公司于判决生效后向原告支付ST 银广夏股份,过户手续及过户费

用由培鑫公司承担。476件案件共需支付的ST 银广夏股份为1510万股。

经银广夏中院主持调解,原告杨国藩与ST 银广夏及培鑫公司自愿达成协议。根据调解协议,培鑫公司承担ST 银广夏对原告的赔偿责任,承担责任的方式为培鑫公司于调解生效

后向原告支付ST 银广夏8350股股份,过户手续及过户费用由培鑫公司承担。

ST 银广夏的公告称,上述477件案件共计82.3万元的案件受理费由公司承担。另有诉讼原告26人、诉讼请求金额374.5万元拟以调解结案,但调解工作仍在进行中。

## 中捷瞄上标准 “蛇吞象”又现端倪

□本报记者 陈建军

继思源电气收购平高电气后,A股市场第二例中小板公司收购主板公司浮出水面。但从实际情况看,中捷股份意欲收购标准股份,不取得其第一大股东支持可能会非常艰难。

中捷股份今天针对市场近期存在的一些传闻刊登公告说,公司一直有在缝纫机行业内进行横向扩展的意愿,近期公司存在增持一定数量的标准股份的意见,但到目前为止,公司尚没有形成一套切实可行的实施方案。

标准股份同时刊登的公告,表明中捷股份的收购意向并非完全的空穴来风。标准股份的公告说,外界近期有公司将被中捷股份要约收购的传言。公司对上述传言严正声明,截至目前为止,公司未收到任何中捷股份相关要约收购的文件和公告。公司董事会坚决反对通过各种渠道违规散布相关不实传言,反对任何影响公司正常发展、损害

绝大多数股东利益的行为。

虽然公告中没有明说反对中捷股份收购的意思,但标准股份近期的行动却似乎清晰地传达出这种意图。本月4日,标准股份公布了《章程修订草案》。在这个草案中,标准股份十分鲜明地表达了不愿被同行收购的情绪,对同业竞争者紧闭大门。由于中捷股份也从事缝纫机业务,标准股份修订章程所指似乎非常明了。

与思源电气收购平高电气

情况不同,中捷股份要收购标准股份,关键在于取得其第一大股东中国标准缝纫机集团有限公司的首肯。思源电气收购平高电气因得到了其第二、第三大股东的支持,而两者合计持有平高电气的股权比例远远比第一大股东平高集团多得多,这使得收购几乎没有遇到什么太大障碍。但标准集团持有标准股份股权的比例高达47.11%。在这种情况下,中捷股份要想取得标准股份的股份,似乎任重而道远。

## S\*ST 九化收购案要约义务豁免

□本报记者 陈建军

1月8日,S\*ST 九化接到仁和(集团)发展有限公司的通知,其已收到中国证券监督管理委员会《关于同意豁免仁和(集团)发展有限公司要约收购九江化纤股份有限公司股份义务的批复》,同意豁免收购人因收购S\*ST 九化13439.52万股股份而应履行的要约收购义务。

因2003年至2005年连续亏损,S\*ST 九化股票已从2006

年5月15日起暂停上市。不仅如此,公司生产线也已于2006年2月全部停产。仁和集团通过竞价拍卖的方式获得S\*ST 九化67.16%股权后曾表示,拟通过实施有效的资产重组彻底改善S\*ST 九化的财务状况,提升其盈利能力,同时以重组为对价实施股权分置改革,如2006年实现扭亏为盈,拟向深交所申请恢复上市。此后,仁和集团对S\*ST 九化公布了集清欠、股改、重组三步并行的一揽子计划。

## 小天鹅彻底告别“斯威特系”

□本报记者 陈建军

随着斯威特增资江苏小天鹅集团有限公司被裁无效,小天鹅完全回到了无锡市国资委旗下。

小天鹅今天刊登公告说,公司于1月5日接到控股股东小天鹅集团通知说,无锡仲裁委员会于2006年12月25日作出仲裁称:2004年10月,南京斯威特集团以33079万元增资小天鹅集团,小天鹅集团以33079万元收购南京斯威特持有的南京电子90%的股权的民事行为和相关的协议无效。

根据无锡仲裁委员会的两次仲裁裁决,无锡市国有资产管理委员会就此持有了小天鹅集团100%的股权。2006年10月27日,小天鹅刊登了无锡仲裁委员

会的仲裁决定,斯威特和通邮公司分别将其所持小天鹅集团8.74%和24.38%的股权返还给无锡国资委。是次返还后,无锡国资委对小天鹅集团的持股比例由原来的17.78%上升至50.8%,而斯威特的控股比例则由原来的57.84%下降至49.2%。

小天鹅集团是小天鹅的控股股东,拥有其23.21%的股份,为其实际控制人。也就是说,经过两次裁决,无锡国资委从斯威特手里彻底夺回了小天鹅。

现在,“斯威特系”大厦在风雨飘摇中可谓摇摇欲坠。继昨天之后,中国证监会上海稽查局今天再次登报传唤斯威特掌门人严晓群协助调查S中纺机涉嫌违反证券法规的行为。

## 农产品出售民润超市股权

□本报记者 陈建军

2006年12月8日,农产品及下属全资子公司深圳市果菜贸易公司与深圳市民润农产品配送连锁商业有限公司另两家股东英天有限公司和广狮有限公司签署股权转让协议。

农产品今天刊登的公告称,公司为民润公司在建设银行深圳中心支行1.3亿元贷款提供担保的连带责任,按股权转让约定延期3年。

农产品出让所持民润公司33.43%的股权价格为6369.62万元,果菜公司出让所持民润公司6.33%的股权的价格为1206.09万元。本次转让完成后,农产品

通过果菜公司继续持有民润公司8%的股权。在协议签订后,外方股东为支持民润公司做强做大,将向民润公司提供1250万美元借款用于补充流动资金。本次交易完成后,公司将继续集中资源发展壮大核心业务,实现整体业绩的提升。

资料显示,英天有限公司和广狮有限公司的实际控制人均为Ashmore投资管理有限公司。Ashmore成立于1992年,是享有国际声誉的著名基金管理公司,其所管理的基金主要来源于养老基金、保险公司、银行和包括亚洲央行在内的中央银行等机构投资者,目前所管理的资产超过200亿美元。

## 五大网游公司呼吁加快立法监管

□本报记者 张韬

在网络游戏流行和迅速发展扩张的同时,“网络盗窃”这一非法行为已经逐渐从单独的个人行为转向集制造病毒、传播、盗窃游戏账号装备、销赃、分赃等“一条龙服务”的产业链。

为打击日益猖獗的网络盗窃,1月8日,网易、盛大、九城、金山、腾讯五家原本是竞争对手的网游企业首次联合发表声明,呼吁国家立法机构和相关部门对网络虚拟资产交易加快立法步

伐,加大监管力度,杜绝不法分子利用个人电子商务交易平台从事非法的地下交易和销赃活动。

《声明》称,近年来,针对网络游戏账号、QQ账号、游戏装备等互联网虚拟财产的网络盗窃行为愈演愈烈,网络游戏产业深受其害,很多用户利益遭受损害。

声明呼吁相关立法及管理机构加大对C2C网络虚拟财产交易的监管及立法,并号召相关交易商们,“本着对中国互联网产业健康发展负责的态度”,参与到打击盗号产业链的行动中来。

## 稀土高科业绩预增 500%以上

□本报记者 初一

昨日股价在尾盘时冲上涨停的稀土高科果然有喜事。该公司今日发布业绩预告,预计2006年业绩同比上升幅度在500%以上。稀土高科2005年净利润为1304.87万元,每股收益0.032元。

去年10月24日,稀土高科曾预计全年业绩比上年增长100%以上。该公司解释说,两次业绩预告差异较大的主要原因是,当时部分稀土产品价格走势

不明朗,公司对4季度业绩增长幅度存在一定的不确定性,业绩预测较为保守;但进入4季度后,部分稀土产品价格逐渐走强,公司抓住时机,加大紧俏产品的销售力度,业绩出现大幅度增长。同时,自2006年12月起,公司实施产品升级政策,利用控制稀土精矿、碳酸稀土产品的资源优势,实施回收氧化钨、氧化镨钕产品的易货政策,推进了公司4季度业绩进一步好转,使2006年实际业绩增长与当时预计增幅产生较大差异。